

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVII.—Número 5.888

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 8 de agosto de 1911

## LA COLONIA ESCOLAR

En el Sardinero

Ayer se verificó la primera jornada de la expedición escolar al Sardinero, que, por la feliz iniciativa de algunos consejos de los amantes de la infancia, ha llegado por fin a ser un hecho. Durante unos cuantos días, los niños de las escuelas públicas tendrán aire, expansión, vida sana y dichosa, nutritiva alimentación y puro regocijo. Felicitémonos bien cordialmente por ello, puesto que provecho es para los hijos de los pobres, a quienes las duras condiciones de la existencia sustraen, en el propio hogar, de esos inestimables bienes.

Poco más de las siete de la mañana eran cuando el tranvía del Sardinero salió conduciendo la expedición escolar, a cuyo frente iban el onilic profesor don Gil Margañán, la celosa maestra doña Inocencia Fernández y el estudioso maestro don Evaristo Rodríguez.

A su llegada al Sardinero, y después del desayuno en el establecimiento «La primera de Cuelo», fueron los niños hasta Cabo Mayor, en higiénico e instructivo paseo, a la orilla del mar y contemplando todas las bellezas del hermoso panorama, cuyos detalles les explicaban amablemente sus profesores.

Regresaron luego a la segunda playa: tras una hora de expansión, fueron a comer al mismo sitio en que desayunaron, donde se les sirvió una abundante comida, compuesta de sopa, dos cocidos, principio, postre y vino.

Un niño, poco antes de la comida, se puso enfermo, siendo cuidado solícitamente, y en vista de que su dolencia proseguía, fué conducido por la tarde a Santander por uno de los profesores.

Luego volvieron los 72 niños que componían la expedición a la segunda playa. Allí, mientras la fuerza del Sol pudiera haberles sido perjudicial, en un prado cercano, bajo una higuera, sus profesores les entreteñeron dándoles una hermosa lección de cosas. Esta aplicación del sistema froebiano, impartiendo la educación y la instrucción ante la misma naturaleza libre y ubérrima, es uno de los más prácticos y preciosos resultados que de estas expediciones pueden deducirse.

Nuestra presencia, el profesor don Gil Margañán cumplió sabiamente este honroso cometido, dando prueba de sus amplios conocimientos de los modernos sistemas de educación.

Terminada la bella jornada, después de la cena, que, como la comida, fué excelente, regresó la expedición escolar a Santander.

Un día de expansión, de regocijo y de felicidad para los niños de las escuelas públicas, que, al terminarse los días a ello destinados, se traducirá en plétora de salud y de vida.

## LAS NOCHES DEL SARDINERO

### VERBENA EN LA TERRAZA

La amplia terraza del Sardinero era anoche insuficiente para contener la inmensa y elegante concurrencia que a la verbena organizada por el Casino acudió. El golpe de vista era verdaderamente seductor. La profusión de farolillos a la veneciana, combinados con los potentes focos de luz eléctrica, una preciosa iluminación al hermoso sitio elegido para el festival. Y sus luces de colores, reflejando sobre las aguas del mar, dejaban en la superficie de ésta ondulantes estelas políromas, de fantástico efecto.

Muchas, muchísimas bellas mujeres, forasteras e indígenas, hacían ostentación de sus encantos en la terraza. Y muchas de ellas, para dar una nota clásica de color al cuadro magnífico, aumentaban su seducción envolviendo sus cuerpos ebeltos en ricos mantos de Manila.

Habo momentos en que era punto menos que imposible dar un paso por la terraza; tal era la aglomeración de personas. Y, no sólo allí, sino que fuera, también había un gran muchedumbre, que contemplaba la animación de adentro, mientras disfrutaba de la deliciosa noche, una de las más hermosas entre las que este verano hemos disfrutado.

Los trenes del ferrocarril fueron atados de viajero, que ocupaban, arcaicados, además del interior de los coches, las plataformas, los estribos, y hasta los mismos techos.

La banda del regimiento de Valencia tocó, durante el tiempo que la verbena duró, una bonita colección de baillables, que, y lástima fué, no podían ser aprovechados por las gentiles parejas que tanto deseado lo hubieran, a causa del agrupamiento de personas, que impedían completamente llevar el compás.

Animadísima, espléndida, magnífica, deslumbradora, resultó verdaderamente la verbena celebrada anoche en la terraza del Sardinero. Sólo, repetimos, hubo de lamentarse en ella que fuera insuficiente el sitio acotado. Por otra vez, pues, en vista del grandioso éxito, ya sabe la Empresa lo que debe hacer: dar la verbena en la misma playa... mandándola salir previamente, como pretendía cierto prócer de perdurable recordación.

Esta noche habrá en el Sardinero dos secciones de cinematógrafo público, a las nueve y media y diez y media de la noche. El precio de los billetes de ida y vuelta en el tranvía será de 0'35 céntimos.

## Asociación de Propietarios

En el teatro Principal, y en junta general se reunió ayer tarde la Asociación de Propietarios.

Ocupaban las pletas muchas señoras, propietarias la mayoría. El señor Pellón, que presidia, hace historia en un larguísimo discurso de las gestiones realizadas por la Junta directiva en la gestión de las aguas, y arremete contra los propietarios que, después de comprometerse a dar de bajar en la Sociedad de Abastecimiento, no lo hicieron, y se meten también en este asunto de las aguas.

Luego expone la necesidad de hacer un presupuesto extraordinario para atender a los gastos que la campaña origina, y se acuerda cobrar el 10 por 100 de la contribución, comenzando por un 5 por 100.

Seguidamente, después de unos minutos de descanso, muy necesarios, se reanuda la sesión ó conferencia del señor Pellón, para tratar de una nueva traida de aguas.

El señor Pellón expone las ventajas que tiene, afirmando que se trata de una cuestión social y de alta de salubridad pública.

Dice que es necesario hacer una cooperativa de producción y consumo. Lee certificados de análisis de las aguas del nuevo manantial, firmados por los señores Buil y Canal, que sostienen que son muy superiores en bondad a las de la Montaña.

El señor Pellón explica el proyecto y forma de suscribirse a la cooperativa, comprometiéndose al consumo del agua.

Sin descansar de su interminable discurso, el señor Pellón entra a tratar del concurso de iniciativas para el Congreso nacional de la propiedad, que se celebrará en Madrid en diciembre próximo, invitando a todos a que envíen a la Asociación sus iniciativas.

## La huelga del muelle

Una carta de los patronos

Señor director de El Cantábrico.

Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración:

Deberes ineludibles nos obligan a suplir a usted con toda la prontitud que nos es posible, a algunas aclaraciones necesarias para complemento de la imparcial información que respecto a la actual huelga de los obreros del muelle viene haciendo su diario.

Los redactores han recogido, en cumplimiento de su deber, cuantas noticias circulan respecto a este asunto, pero hay entre ellas algunas que, aunque efectivamente han tenido circulación entre las gentes, no son ciertas.

Una de ellas es la referente a desavenencias ó tibiezas de asociados nuestros; y por rendir tributo a la verdad, al mismo tiempo que por cuidar del prestigio de los asociados a quienes injustamente se atribuyen actitudes incomprometidas con las manifestaciones en nuestras juntas, cumplimos el deber de manifestar al público en general que ni uno solo de los miembros que hoy constituyen esta Sociedad ha faltado para la multitud que con en las juntas generales se han acordado nuestras normas de conducta.

Por acuerdo unánime de todos sus socios, llegó esta representación a todas las concesiones ofrecidas, que han convenido a la opinión de la sinceridad de nuestros buenos deseos; por acuerdo unánime de asociados brindamos (ante la primera autoridad de la provincia) a los obreros la intervención suya, diaria, en la distribución del trabajo y solicitamos su colaboración para reformar el funcionamiento de esta Sociedad en todo aquello que la práctica aconsejara a obreros y patronos, a pesar de que en los ocho años que lleva de existencia, no se aumentaron las horas de jornada ni se disminuyeron los jornales que estableció la última Sociedad de Obreros del Muelle, ni se formularon ante la Juntas correspondientes quejas por falta de consideración personal, ni por otros motivos.

Tuvimos la esperanza de ver solucionada esta huelga sin importantes perjuicios para nuestro puerto, y a ese efecto lútemos concisiones evidentemente perjudiciales para nosotros; pero viendo que aquellas buenas disposiciones nuestras no han servido de nada, por el momento de la huelga, y otros intereses, esta Asociación, por unanimidad también, nos ha confiado el encargo que a partir del martes, a las seis de la tarde (plazo ofrecido al señor gobernador civil), mantengamos resultadamente nuestro derecho de asociación que las leyes españolas nos reconocen, conservando íntegro el reglamento por que nos veníamos regiendo.

Nadie lamenta más que nosotros las circunstancias en que, por nuestra voluntad, nos vemos colocados y de todo corazón celebramos que la vida mercantil de Santander se normalice cuanto antes para bien de todos; pero es precisamente la inseguridad del tráfico de nuestros muelles en el porvenir lo que más nos obliga a defendernos con energía en el momento actual.

Gracias, señor director, por su amabilidad y quedán de usted afectísimos convechos y amigos.

Sociedad de Trabajos del Muelle: la Directiva, Hijos de Angel Pérez y Compañía, Leopoldo Pardo, Miguel de Lecuona, Modesto Páez y Compañía, Viuda de José María Quijano, Sanjurjo y Jaureguizar.

El día de ayer

En los vapores *Cabo Roca* e *Itálica* trabajaron las tripulaciones, y después de efectuar la carga y descarga el primero salió del puerto.

No se trabajó en el *Hélio*. En el *Peña Cabarga* continuaron la descarga de maderas los dos obreros que aún están en la Sociedad patronal. En el *Mimosa* trabajó la tripulación, como en días anteriores.

Los huelguistas, que habían reabido de los carreteros el compromiso de no levantar morosidad de los muelles como acto de solidaridad, protestaron ayer que los cerros no hicieran tampoco el servicio de la población.

La mayoría accedieron y otros no, siguiendo los acarreos sin que ocurrieran incidentes. Por la mañana, en Cuatro Caminos, otro obrero sufrió las consecuencias de la huelga sin que nada tuviera que ver con ella.

Venia de Campogiro, a las siete de la mañana, a trabajar en la fábrica donde está empleado, Miguel Fernández Muñoz, de 45 años.

Al pasar por Cuatro Caminos le salió al encuentro otro obrero, llamado Francisco García, de Monte, que le preguntó si iba a trabajar y se retiró.

Luego se le acercó otro y le golpeó con un garrote, produciéndole una herida con una en la región supereiliar, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Se detuvo al Francisco García. También fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado otros dos huelguistas, por coacciones.

Un telegrama En el Gobierno se recibió ayer el siguiente: «Presidente del Consejo a gobernador. Don Ramón Sánchez me telegrafía protestando de que los agentes gubernativos ejercen coacciones contra obreros. Les he contestado que V. S. me da cuenta de coacciones ejercidas contra la libertad del trabajo, que tenemos que respetar, así como el derecho a la huelga.»

La huelga de Nueva Montaña En una larga conferencia que en el Gobierno civil tuvieron ayer tarde el Consejo de administración de Nueva Montaña con otro de los huelguistas de la fábrica, quedó solucionada la huelga, accediendo los patronos a todas las pretensiones de los obreros, dejando sin efecto los castigos impuestos a éstos, admitiendo a todos los despedidos y abonando los jornales de estos días de paro.

También se trabajará en los muelles de la fábrica.

Doct. Estrani Enfermedades de los niños y partos

PAG. 2, 3.

# DON CARLOS HOPPE SCHÖNEWEG

CÓNSUL DE ALEMANIA

Decano del Cuerpo Consular de esta plaza; Comendador de número de la Real Orden de Isabel la Católica; Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III; Condecorado con la Cruz de tercera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, y con el Preussischer Kronorden IV clase

Falleció en la ciudad de Colonia (Alemania) el 31 de julio

A LA EDAD DE 73 AÑOS

R. I. P.

Su viuda doña Catalina Sylvi; hijos don Carlos, don Enrique (ausente), don Hermann, don Pablo, don Alberto y don Alfredo; hijos políticos doña Valentina Presmanes, doña Susana Siches y doña Josefa de Quintana; nietos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, martes, 8 del actual, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce, desde la estación de los Caminos de Hierro del Norte; por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el sitio de costumbre. Santander, 8 de agosto de 1911. No se reparten esquelas.

# DOÑA MARÍA CASUSO LAZA

VIUDA DE ANTONIO PICO

que falleció en el Astillero el 8 de agosto de 1910

Su padre, hijos y demás familia.

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las once, en la parroquia de San José, del Astillero; por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Santander, 8 de agosto de 1911.

## Se convoca

A los señores que componen el Cuerpo Consular se sirvan asistir a los funerales del que fué su dignísimo decano. El vicepresidente, José Guillermo Terán, consul general del Ecuador.

Antonio Alberdi Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer INYECCIONES DE 606 CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 AÑOS DE ESCALANTE, 10, 2.

CARLOS M. CONACHY DENTISTA Calle Castelar, núm. 4

José Palacio MEDICO-CIRUJANO Vias urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606 Consulta todos los días, de once y media a tres, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.

Doctor Sánchez Saráchaga Ha trasladado su consulta al paso de Pedra, 37, 1.

Doctor Corpas Castanedo, oculista Consulta, de 11 a 1. San Francisco, 13, 2.

## Una protesta

El Comité liberal persa, constituido en Constantinopla, ha dirigido un mensaje a las Cámaras Inglesas protestando de los manejos del Gobierno ruso, que no solamente ocupa con sus tropas las principales ciudades de la Monarquía persa, sino que no perdona medio ni ocasión de producir disturbios y de favorecer la restauración del régimen absolutista, prestando de-

cido apoyo a los partidarios del antiguo Sah, que se propone acabar, por la fuerza de las armas, con la Persia constitucional.

La guerra civil arde actualmente en los campos persas y los liberales de aquel país culpan de ella a Rusia y piden a Europa, no su apoyo material, sino su ayuda moral, para impedir que se ahogue en Persia todo movimiento de libertad y de progreso.

De creer es que el Parlamento inglés no hará gran cosa en beneficio del pueblo persa, y más hoy que tiene toda su mira puesta en contrarrestar la acción alemana en las negociaciones que sigue el Gobierno de Berlín con el de París acerca de la cuestión de Marruecos; pero al Comité persa que tal llamamiento hace le queda el consuelo de haber realizado cuanto en su mano estaba para impedir que el absolutismo vuelva a imperar en su antigua nación.

Pasaron ya, ciertamente, aquellos tiempos en que la Europa romántica tomaba parte en las desdichas de los pueblos atropellados por los déspotas, tiempos en los cuales todo un Byron, inglés, y un Espronceda, español, se alistaban como simples voluntarios en las legiones griegas para luchar contra el absolutismo turco por la libertad helénica.

La raza de los Garibaldis se ha extinguido y las protestas contra los tiranos se han acallado. Ya el pueblo inglés no se insurrecciona a la vista de los deportados canadienses y trabaja por la autonomía del Dominion, aun en perjuicio de la propia Monarquía británica.

Aquellos tiempos y aquellas épocas pasaron, y Europa, más egoísta, más fría, no toma parte en desdichas ajenas ni trabaja por la libertad de otros

mientras no redunde en el medro propio, y Persia, por esta causa, verá caer su régimen constitucional ante las hordas turcomanas y los manejos rusos, si no tiene en sí bastante patriotismo y energía para derrotarlas e imponer la vida de los pueblos libres. Sólo puede quedarle la protesta de las conciencias honradas y el deseo de los hombres amantes de la libertad, y esto no hemos de regatearle, como de seguro no le regatearán cuantos aspiran a un régimen más perfecto y más en armonía con el derecho de los pueblos que quieren y deben ser dueños de sus destinos.



## ¿CANTARES?...

¡Cantares!... ¡Cuánta alegría encerráis, cuánto dolor, cuántos ayos!...

Canta unos porque sí y otros no sé por qué cantan; yo canto por distraer las fatiguitas del alma.

Aquel que no haya tenido herida de la ilusión, ¡qué sabe lo que son penas y llanto del corazón!

Rosal que meces tus rosas a impulso del suave viento, ¡déjame arrancarte una para su cabello negro!...

Está la casa tan triste que, al bello Sol de la tarde, en las cerradas ventanas lloran sangre los cristales!...

Caminito de la sierra agua me diste en tu cántara. ¡Cómo estoy desde aquel día, samaritana del alma!...

Desde que murió, el jardín más parece un cementerio; la palidez de la Luna llora en flores y pasos!

Te di un beso y me pagaste, te di dos y me regalaste, te di tres y te regalste, te di cuatro... ¡y me basostale!...

El que le sigue la mala, dice un refrán que no creo; yo la siguiéndola me muero!...

La soledad de la noche suele hacerme recordar, con lágrimas que me ahogan, aquella otra Soledad!...

Virgen, si te va a rezar dilo, para mi consuelo, ¡que es imposible quererla más que yo la estoy queriendo!...

Pasa junto a mí y no miro, fluyendo que no lo veo; ¡y besaría las sombras de su saleroso cuerpo!

Quando canto, no miréis en mis labios la canción, pues mientras mis labios cantan ¡llora sangre el corazón!

¡Cantares!... ¡Con las penas de mi alma pueden hacerse millares!...

F. Sarmiento.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

5 de agosto de 1911.

Por acuerdo del Ayuntamiento vanos a tener en Madrid ciento cincuenta vigilantes sanitarios de las carnes, además de otros ciento cincuenta que se nombraron al suprimir los consumos.

Esta tropa no gasta gorra uniforme, ni usa pincho, ni se distingue de los paisanos por ningún emblema especial; pero sin eso y sin las casacas del resguardar ya desahucadas, viene a ser como una resurrección de los antiguos tercios consumieriles, una soñada transformación de las clásicas rondas volantes, que tan mal tercio nos hacían en su continuo rondar y volar.

Para darle más colorido, también por autorización expresa de nuestros ediles abolicionistas, serán preferentemente colocados en ese cuerpo los cesantes de la monopolizadora, siempre que justifiquen haber sido nombrados por el Municipio antes de la enajenación mental ó locura arrendataria del propio Ayuntamiento. Quiere decir que los novatimos y a la par viejimos agentes sanitarios estarán marcados por el demonio dos veces, con lo cual el mismo diablo no tendrá por donde desahucarlos ni por donde cogerlos, pues para el caso es igual.

Ellos alegan muy justamente en favor de su derecho los servicios anteriores, que el pueblo tuvo ocasión de apreciar en los fieles mientras el odioso impuesto existía; las finas maneras, la estricta equidad, la duizura, la longanidad, el altruismo... No cabe duda, todo eso los hace muy recomendables como empleados, ya que en clase de personas particulares son exactamente iguales a las demás. ¡Pero no hubiera sido mejor prescindir de tales agentes y del resto medieval donde se cobijan? La verdad, no merecía la pena renir tantas batallas como hemos librado contra los consumos y sus mantenedores para sufrir este desengaño en lo más florido de nuestra ilusión.

Y ahí es nada lo que color; la carne comprida en un férreo cerco formado por trescientos vigilantes pseudo sanitarios, ¡pero río yo de la sanidad! Sin ellos vendría la carne, substancia espiritual, hacia nosotros libre y espontáneamente, y nos criaríamos fuertes y sanos.

Sáquenos de la horrible cesantía—yo no los quiero mal—y dispónganos en cordón para preservarnos del cólera, que viene a mercedes forzadas sobre nosotros ¡Ahí, ahí lo duele!

Por aquí, aunque duele, pica, escuece ó irrita la atención de los consumos, no nos valen los empastos, los sedantes, las vese linas, los atemperantes ni los anestésicos; quedamos el recurso de rascurar de llevar la mano a la parte donde se manifiesta el dolor, de lanzar gritos y alaridos, de patear... Los cordones, sanitarios ó como sean, no sirven de nada.

El mismo Presidente del Consejo es impotente para meter en cintura a los mixtificadores de la ley abolicionista. Pablo Iglesias y sus mesnadas libertadoras también son impotentes. Lo es el público en general. Los únicos cordones eficaces selen del Ayuntamiento, adheridos a las varas de los tenientes de alcalde, que hacen una campaña viril, sin contar con otro cordón sanitario y coercitivo de nuestro derecho a la vida carnívora y plenamente ciudadana.

Argos. Recibida con 24 horas de retraso. Volvemos a las andadas.

## LAS REGATAS DE COWES

Otro triunfo

Otro telegrama del señor López Dóriga dió ayer la noticia al Club de Regatas de que en la regata celebrada en Cowes el sábado último habían obtenido un nuevo triunfo los bandidos españoles, ganando el primer premio el *Tomino*, del Rey; el segundo el *Tuiga*, del duque de Medinaoeli, y el tercero el *Hispánico*, del Rey.

Seguidamente, después de unos minutos de descanso, muy necesarios, se reanuda la sesión ó conferencia del señor Pellón, para tratar de una nueva traida de aguas.

El señor Pellón expone las ventajas que tiene, afirmando que se trata de una cuestión social y de alta de salubridad pública.

DE TORRELAVEGA

Feria
Con gran animación se celebró el domingo anterior la decimotercera feria de ganado vacuno correspondiente al año actual.

Joven aprovechado
Leemos en la Prensa extranjera que el joven Julio Cayón Fernández, obrero que trabajó en la Real Compañía Asturiana de Minas, se ha examinado en Lieja (Bélgica) de los tres primeros años de ingeniero mecánico, habiendo obtenido sobresaliente en todas las asignaturas.

Audiencia
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida contra Juan Novat y Tomás Lavín Gautier por los procesados, en la madrugada del 9 de mayo último, y en la casa de leonés que en Ruameñor tenía Amelia Llaguno, conjunta y simultáneamente golpearon a Claudia Abonso, causándole distintas contusiones, heridas y la fractura de los huesos propios de la nariz, cuyos lesiones necesitaron 27 días de asistencia facultativa.

Concierto en el Casino
Elena Fons, eminente mezzosoprano, y Enrique Gairi, celebrado tenor dramático, dos afamados artistas cuyo nombre es su mejor elogio, cantarán, según nuestras noticias, el próximo domingo, 13 del mes que corre, en el Gran Casino del Sardinero.

La corrida extraordinaria
Siguiendo siendo la organización de esta gran corrida, que habrá de ser una de las fiestas mejores del verano, el asunto del día. De tal el entusiasmo que ha despertado entre el comercio y los particulares, que en vista del crecido número de solicitudes, la Comisión organizadora acordó anoche ampliar el número de acciones.

UNA GRAN ARTISTA PRECOZ
CARMEN PÉREZ
Está en Santander estos días la notabilísima niña de 14 años de edad, Carmen Pérez, que no obstante su juventud, su infancia, mejor dicho, es ya una gran artista y una asombrosa ejecutante en el piano, que domina con una perfección maravillosa.

Lechería Suiza
Bestire leche helada y mantecado. Té con natas, chocolates y pastelería. Mantecada fina obtenida con centrifuga. Cremas para Chantilly.

Vicente Aguinaco
OCULISTA
CONSULTA DE 10 A 1.—BLANCA, 40
Salud, fuerza, vida, da el VINO ONA.

Cambio de oro y moneda extranjera
Refojes de oro y plata, 4 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, 4 35; refojes de anillo, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerdas, 25 pesetas; en oro de ley, 18 quilates, para caballero, 20 pesetas; cronómetros y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para pared, desde 15 pesetas; despertadores, 4 5 pesetas; cadenas y relojes de todas marcas y clases, estuches para dibujar, barómetros, lentes y gafas, todo a precios reducidos.

Luis Ríos Rocañi
Procurador de los Tribunales, civil y eclesiástico
Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 3.
ATARAZANAS, 17
VINO ONA se recolecta a las nodrizas durante la lactancia para que orien niños bien robustos.

José de Olabe
Matriz, partos y medicina general
ISABEL II, DE ONCE A UNA
Gran almacén de guarnicionería
Efectos de viaje y demás artículos de piel, sin competencia. Precios de fábrica.

R. BUSTAMANTE
Especialista en las enfermedades de la vista
De las clínicas de Madrid, París y Berlín
Consulta de 9 a 12 en Torre Lavaga
Concurso de jugadores de bolos en Torre Lavaga el día 13 de agosto y siguientes: 800 pesetas de premios.

Mermeladas Trevijano
SOCIEDAD AMIGOS DEL SARDINERO
Información
Han llegado los señores siguientes: De Madrid: Don Pedro Abín y familia, don Tomás Tones Guerrero y familia, doña Dolores Quesada é hija, don Victoriano Delgado y familia, doña Carmen Marín, doña Magdalena García é hija, don Cristóbal Hernández y familia, doña Antonia González y familia, Mr. William Parfisch, don Pedro Velasco y familia, doña Bernarda Villa, doña Isabel Alonso, don Santiago González de Prado, don Leopoldo de Velasco del Pino, don Julio Bascos, doña Manuela del Buena, doña Antonia y doña Carmen y dos niños, don Javier Milans del Bosch, don José María Aguilar y López, don Eugenio Díez Alcalde y señora, don Miguel Gómez y don Vicente Montojo.

Tómbola
Añoche se recaudó en la tómbola a beneficio de la Gota de leche la cantidad de 831'35 pesetas.

Viajeros
Se encuentra en Puento San Miguel, donde pasará una corta temporada, el ex gobernador civil de Barcelona y ex fiscal del Tribunal Supremo y hoy presidente de Sala del mismo Tribunal, nuestro respetable amigo é ilustre paisano don Buenaventura Muñoz.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Tratamiento de las dermatosis por el Radium y la Electrolisis.
Aplicaciones del G.O.G.—Reacción de WASSERMANN.
Consulta, de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.

La Agrupación socialista
Añoche celebró asamblea general ordinaria, en su domicilio de la calle del Primero de Mayo, la Agrupación socialista de esta localidad.

Agua de Solares
Esta Sociedad ofrece a sus numerosos consumidores un nuevo tipo de botella de dos litros a 0'85 céntimos una, abonando 0'35 céntimos a la devolución del caso.

REUNIONES
Partido republicano radical
Se convoca a todos los radicales del Astillero a la reunión que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el café de Trueba.

Movimiento marítimo
DIA 7
Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Montañesa de Navegación
«Astillero», en Nantes.
«Camargo», en Glasgow.
«Matiz», en Santander.
«Paulina», en viaje a Barcelona.

Restaurant EL CANTABRICO
Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán Cortés, 9. SANTANDER
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO
DE GONZALO ELIZALDE
Puente, 20 y Ruzmencor, 2 y 4
TELÉFONO, 128
Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Hospedaje completo, desde 8 a 6 pesetas.

Bolsas
MADRID
Día 5 Día 7
Interior, F. .... 84 60 84 50
Idem idem, E. .... 84 65 84 50
Idem idem, D. .... 84 35 84 30

BARCELONA
Día 5 Día 7
Interior, F. .... 84 73 84 67
Exterior, Estampillado, Cambio de París con el Banco de España. .... 94 60 94 70

PARIS
Día 5 Día 7
Exterior español .... 94 60 94 70
Accion Norte .... 403 00 404 00
Alfonso exp. .... 404 00 405 00

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

PIDASE EN TODAS PARTES
ANIS UDALLA
El más rico é higiénico de los conocidos
Baldomero Landa—Udalla—(Santander)
Para detalles; Julio Palacios, Atarazanas, 1

El Telégrafo
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Conferencias de la noche
El Presidente
La campaña pacifista.—Lo del «Numancia».—El Consejo de Estado.—De Marruecos.—El general Luque.—Lo de Buñol.—La huelga de Santander.

La herida de Pastor
Añoche se practicó un nuevo reconocimiento de la herida de Vicente Pastor, y al sondearla se vio que tenía mayor profundidad de lo que se había dicho y bastante infección, con inflamación de los paquetes venozos del cuello.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

OTIZACION
Cambios corrientes datos por los correos de comercio la esta plaza.
ACCIONES
Minas Complemento, 375 pesetas operación (23 acciones).

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS
Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betún y legías, etc., etc.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

El Telégrafo
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Conferencias de la noche
El Presidente
La campaña pacifista.—Lo del «Numancia».—El Consejo de Estado.—De Marruecos.—El general Luque.—Lo de Buñol.—La huelga de Santander.

La herida de Pastor
Añoche se practicó un nuevo reconocimiento de la herida de Vicente Pastor, y al sondearla se vio que tenía mayor profundidad de lo que se había dicho y bastante infección, con inflamación de los paquetes venozos del cuello.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

El Centenario de Jovellanos
Comunican de Gijón que en el patio del Instituto se celebró, a las diez de la mañana, el acto de descubrir la lápida que dedican a Jovellanos los asturianos residentes en América.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

ESPECTACULOS
CASINO DEL SARDINERO.—Funciones para hoy, martes: A las cinco y media, gran concierto-baile de abono.

El orfeón asturiano cantó un trozo de los Jovellanos, del maestro Bretón. El director del Instituto leyó un discurso dedicado a los asturianos...

A Madrid También dicen de Gijón que marchó a Madrid la cuadrilla de Machaquito, con el banderillero Camaró, herido, contra la opinión de los médicos.

La corrida de Vitoria Los toros de Ales lidiados hoy en Vitoria fueron buenos. El primero dió un puntazo en el muslo al picador Mareca.

Al segundo le dió Gaona una estocada huyendo y dos descabellos. Fue conducido a la enfermería el picador Relampago con conmoción cerebral.

En el quinto Vázquez toró bien de capa y con la muleta y dió un pinchazo y un volapié caído.

El pleito franco-alemán Telegrafían de París que el estado de la cuestión franco-alemana es el mismo.

Vindicando su honra Dicen de Burgos que en el pueblo de Villatoro el joven Saturnino Terán sostuvo relaciones con una preciosa muchacha...

De San Sebastián Participan de San Sebastián que el señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, dijo que era inexacta la noticia circulada por una agencia de París...

El suceso ha causado gran sensación en el vecindario.

De San Sebastián Participan de San Sebastián que el señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, dijo que era inexacta la noticia circulada por una agencia de París...

El suceso ha causado gran sensación en el vecindario.

De San Sebastián Participan de San Sebastián que el señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, dijo que era inexacta la noticia circulada por una agencia de París...

El suceso ha causado gran sensación en el vecindario.

De San Sebastián Participan de San Sebastián que el señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, dijo que era inexacta la noticia circulada por una agencia de París...

El suceso ha causado gran sensación en el vecindario.

De San Sebastián Participan de San Sebastián que el señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, dijo que era inexacta la noticia circulada por una agencia de París...

El suceso ha causado gran sensación en el vecindario.

Los Reyes El marqués de Viana telegrafía que los Reyes llegaron a Pide (Inglaterra).

Hallazgo de dos cadáveres Participa el gobernador de León que entre los escombros de la pirotonía incendiada han sido encontrados los cadáveres de dos hijos del dueño.

Mitín aplazado El cónsul de España en Toulouse dice que esperaban a Pablo Iglesias 30 personas y que el mitín franco-español fué un fracaso, teniendo que aplazar la reunión para hoy.

Consejo El jueves habrá Consejo de ministros.

De Fomento Una Comisión de contratistas de obras visitó al señor Gasset, quien les contestó que solicitará de la Hacienda que les pague intereses de demora.

Mancomunidad madrileña Bajo la presidencia del señor Franco Rodríguez se reunieron en el Ayuntamiento los alcaldes de los pueblos de la provincia para tratar de la constitución de la Mancomunidad.

Noticia no confirmada No se confirma la noticia de la detención del señor García Cortés, ignorándose su paradero.

Novillada El cartel de la primera novillada que se verificará el domingo en la plaza de Madrid lo componen Lecumberri, Colita y Vázquez II.

De lo del «Numancia» Preguntado el subsecretario de Gobernación sobre los rumores relativos al fusilamiento de los insubordinados del Numancia, dijo que no debían ser ciertos...

Una vista En la Audiencia de Valencia comentó a verso el proceso por la explosión de una bomba en la capilla de San Jaime.

Descarrilamiento Dicen de Murcia que en el apeadero de Canteros descarriló el tren mixto, produciendo espantoso pánico entre los viajeros...

Plante de presos En la cárcel de Pamplona hubo un plante de presos, negándose a admitir el pan, por sus malas condiciones.

Suicidio En Alsasua un guardavías se suicidó, colocando el cuello sobre los raíles del ferrocarril y al pasar un tren le decapitó.

Un chanchullo Dicen de Guadix que hace noches hubo un tiroteo entre consumidores y matuteros, que introdujeron una partida de alcohol.

Suicidio En Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Exámenes anulados Según dicen de Sevilla, en virtud de una protesta formulada por tres alumnos que fueron suspendidos, el ministro de Instrucción pública ha anulado los exámenes de Patología de la Facultad de Medicina.

Despedida A la una de la madrugada anterior zarzó de Huelva la escuadra, a la que desde los muelles se hizo una gran despedida.

Desgracia En el castillo de Palma, en Ferrol, varios obreros descargaban un bloque, y a causa de romperse la grúa se desplomó el bloque, aplastando a uno de los trabajadores.

Huelga En Palma se han declarado en huelga parcial los zapateros, los cuales piden un real de aumento.

Expulsados Anuncian de Cáceres que han sido expulsados y conducidos por la benemérita cinco portugueses que estaban en una finca de Benavente.

Rivalidades de pueblos De Muros dan cuenta de que la pasada noche, por resentimientos antiguos, riñeron los vecinos de los pueblos de Soto y de Muros, resultando cinco heridos de Soto y tres de Muros, uno gravísimo.

Alegoría a los presos En el interior de la cárcel de Vitoria cantó el orfeón tolosano en obsequio a los presos.

Besada Dicen de Ribadesella que el señor González Besada, con varios amigos, visitó la población, siendo obsequiados en el Casino con un lunch.

Una vista En la Audiencia de Valencia comentó a verso el proceso por la explosión de una bomba en la capilla de San Jaime.

Descarrilamiento Dicen de Murcia que en el apeadero de Canteros descarriló el tren mixto, produciendo espantoso pánico entre los viajeros...

Plante de presos En la cárcel de Pamplona hubo un plante de presos, negándose a admitir el pan, por sus malas condiciones.

Suicidio En Alsasua un guardavías se suicidó, colocando el cuello sobre los raíles del ferrocarril y al pasar un tren le decapitó.

Un chanchullo Dicen de Guadix que hace noches hubo un tiroteo entre consumidores y matuteros, que introdujeron una partida de alcohol.

Suicidio En Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Suicidio Dicen de Albacete que en el cementerio, al pie de una sepultura, se suicidó con un revólver el director de la banda municipal, don Juan Marcos.

Bodegas Riojanas CENICERO registrada (RIOJA ALTA) Nota de precios VINOS BLANCOS. Incluye precios de botellas y garrafrones de cántara.

La cuestión Soriano Esta noche se reunieron en la Redacción de El Liberal los directores de periódicos para continuar tratando de la conducta del señor Soriano como responsable de los escritos de España Nueva.

Lo del «Numancia» El general Pidal telegrafió esta noche desde Cádiz diciendo que no terminó la sumaria, en la cual no interviene para nada.

Asesinato En Puebla de Guzmán (Huelva) un desconocido asesinó de un balazo en la cabeza a don Francisco Carrasco, abogado, ex alcalde y jefe local de los conservadores.

Banquete.—Los infantes Dicen de Gijón que en Somió se ha celebrado un banquete en honor del director de Administración, señor Belandue, asistiendo el ministro de Instrucción pública y don Melquiades Alvarez.

Más de San Sebastián En San Sebastián visitaron el señor Barroso los comisionados de Bilbao para hacerle algunas peticiones locales.

Guarda jurado herido Dicen de Almería que en el pueblo de Adrá se encontró oculto entre unos matorrales al guarda jurado Francisco Rodríguez, que tenía dos heridas en la cabeza.

La salud del Papa Informan de Roma que el Observatorio Romano publica una nota oficial en la que dice que el Papa se halla casi restablecido, aunque se resiente de su enfermedad.

La revolución haitiana Dicen de Puerto Príncipe que la primera división, que la componen 4.000 hombres al mando del general Lecomte, entró en la ciudad ocupando las posiciones estratégicas, cazando a los enemigos, que ni aun se resistieron.

Al Lazareto A Valencia llegó el vapor inglés Denedictian, procedente de Génova, con un caso de cólera.

Huelga En Valencia se han declarado en huelga los metalúrgicos.

FERNÁNDEZ Y ALONSO, MUELLE, 32 La Alhóndiga. Vinos finos de mesa de las bodegas de don Angel Santiago, de Haro, y legítimos de Valdepeñas, de ado pesetas 6'50 arroba.

Carreras militares é ingenieros civiles en la «Academia de Mata», Santa Clara, 9. A cargo de los capitanes señores Bustamante, Carmona y Morazo, quienes, en convocatorias anteriores, ingresaron numerosos alumnos en todas las Academias Militares...

JOSE DEL OLMO.—CONSTANTINA. Los excelentes asistidos que elabora esta Casa son los preferidos por los industriales y el público en general. Especialidad marca LA CORONA.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA. Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4. CAMAS-MUEBLES-TAPICERIA. ESTILOS: Inglés—Americano—Imperio. Litas XV—Litas XVI y cúbicos.

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA. Plaza de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Asociación protectora del viajero. Esta Sociedad facilita gratuitamente a los viajeros que visitan a Santander y su provincia cuantos datos y noticias soliciten y los interese.

FÁBRICA DE BALDOZA. Piedra y marmol artificial en todas sus modificaciones, tuberías y cemento armado de ANASTASIO BARROS. Plaza de la Esperanza, número 6.—Santander.

Grandes certámenes de bolos. En Odesa se han registrado varios casos de peste. Horrible incendio. Telegramas de Niza dicen que en Bourg un terrible incendio ha destruido 20 casas, habiéndose quedado sin albergar 500 personas.

